

EL DEFENSOR DE GRANADA

Los sucesos de Melilla.

Por la Patria.

La conducta débil del Gobierno en la cuestión suscitada por las kábilas al atacar la plaza de Melilla, está dando lugar á censuras que no por su dureza dejan de ser tan razonables como justas.

Hace diez días que las salvajes hordas del Riff, atropellando todo derecho, realizaron la más infame de sus empresas de bandidaje, asesinando infuamente á nuestros valientes soldados, pisoteando nuestra bandera, siempre y por todas las naciones respetada, ocupando el territorio español á costa de tanta sangre generosa adquirido; y desde esa fecha triste y vergonzosa del 2 de octubre, el pabellón de la patria está enlutado de negros crespones, las ofensas sin venganza apesar del grito unánime de nuestro pueblo, que pide la reparación del infame ultraje y desea que la mancha se lave como se lavan las manchas de honra: haciendo perder si es preciso á nuestra enseña el color gualda, para que en ella campe sólo el rojo de sangre, que hoy acude á las mejillas de todos los españoles, reducidos por la apatía de un gobierno débil á llorar amargamente su honra perdida. El león español no puede desperdizarse, porque los encargados de alentar sus bríos sólo se ocupan de remachar sus cadenas y estorbarle sus movimientos, como se aherroja á una aliama cogida en un lazo.

Hace diez días que los moros tienen puesto cerco á Melilla; diez días que nuestros soldados están encerrados en la plaza, no por falta de valor, que de sobra lo tienen en mil ocasiones demostrado, sino por falta de número, por falta de medios, por falta de víveres, pertrechos y municiones; que siempre nuestro ejército ha sido modelo acabadísimo, al par que de valor heroico, de paciencia increíble y de titánica resistencia.

Y mientras allá en Africa la situación se hace gravísima, y los españoles que salen al campo ó se asoman á las murallas, son cazados como conejos por los moros, sin que la plaza conteste á estas infames agresiones; mientras España arde en santa ira y el pueblo pide la reparación inmediata, no hay un barco de guerra, de los muchos que tenemos y tanto dinero nos cuestan, que pueda embarcar tropas para Melilla, porque están ocupados en disparar la pólvora en salvas, haciendo maniobras que serán muy útiles si se quiere, pero que lo serían más si los barcos pusieran la proa al Africa y allá condujeran hombres, víveres y cañones para recoger del fango de la infamia, escupida por los moros sobre ella, la santa enseña de la Patria. En diez días solo se han podido enviar á Melilla 600 hombres y 30 fusiles Mauser; y mientras, la arrogancia del salvaje enemigo crece, la plaza sufre una hostilización continua, la honra de la Patria, único ideal por el que los españoles sabemos salir de la degradante nirvana que nos consume, queda hecha girones á los pies de las hordas salvajes, tantas veces arrolladas por nuestro esfuerzo.

Los hijos de Pelayo y del Cid, los sucesores de los héroes de Granada, los que vencieron al gran Napoleón, los que se batieron junto á Prim, O'Donnell y Echagüe, encerrados en una plaza ante el ataque de una gente incivil que no posee más valor que el valor sanguinario del tigre, ni otra táctica que el desorden, ni más objetivo que el saqueo! ¡Triste, amarga decepción la nuestra! Creímos que el gobierno volvería por la honra española y que las patrióticas frases del señor Moret, que ofrecía cañonazos en vez de notas diplomáticas, llegarían á tener una realización práctica. Pero los entusiasmos oficiales son como la espuma de la mar, que se deshace quejumbrosa junto á la orilla. Palabras que el viento lleva, nada más que palabras!

No sabemos, ni el país puede explicarse, ni se podrá explicar nunca, el porqué de estas dilaciones indisculpables. La herida mana sangre, y todavía no se ha acudido á restañarla.

Los bordes de la herida se abren quien sabe si cuando se intente cerrarlos, sobrevendrá la hemorragia y el mal se hará incurable?

Á los que nos gobiernan toca demostrar que por algo son españoles y llevan en las venas la sangre heroica de esta Iberia hermosa

é indomable; á ellos corresponde ser los primeros en la obtención del desagravio. Y si no lo hacen, infelices de ellos, porque el supremo tribunal de la opinión y de la historia les colocará el estigma sobre la frente.

¡Sombras ilustres de los españoles muertos en las abrasadoras arenas africanas! Triste D. Sebastian, que no por ser rey de Portugal era menos ibero, desaparecido en Alcazarquivir, como el español Rodrigo en Guadalete; soberbio Carlos, que conquistaste Túnez y dejaste lo más florido de España en los Gelves; infante D. Enrique, que consentiste dar la sangre y la vida del más ilustre de tu raza, *El Príncipe constante*, á cambio de la posesión de Ceuta; Prim, gloria de nuestra raza indomable, terror de la morisma, que te hacia inmortal por creerte el espíritu del Cid á cuya presencia caerian como los de Jericó los muros de Tetuan, la ciudad santa; muertos ilustres, caudillos españoles, héroes que simbolizais la eterna lucha de nuestra España con el Africa. ¡Plegue á Dios que la cuestión presente no haga desmerecer el nombre de esta España querida por la que supisteis pelear y morir! ¡Dios salve á la Patria de una vergüenza y haga que hasta vuestros huesos helados, llegue el soplo vivificante de nuestro patriotismo que os demuestre que el león español aún conserva su melena apesar de todas sus desdichas.

La gloriosa bandera española yace abandonada y maltratada entre hordas de salvajes enemigos.

¡Hay que recojerla á toda costa. Hay que salvar la honra de la Patria!

La Marina en Africa.

Tienen los buques de la Armada española, durante las actuales circunstancias, una misión importante que cumplir, en orden á los servicios que reclama la nación, y sin embargo, vemos hasta ahora que nada ha decidido el Gobierno en asunto de tal manera esencial.

Sabido es que la costa del Riff, en cuanto se refiere á vigilancia, exige como medida de humanidad y de decoro que nuestros buques presen de una parte el servicio de cruceros, y de otra estación en Melilla, Chafarinas, Alhucemas y el Peñón.

Sin embargo, aquellas plazas, guarnecidas por cortas guarniciones, carecen de tan integrante elemento de defensa, y en este particular interesa que el Gobierno, cuyas imprevisiones saltan á la vista, modifique su lamentable línea de conducta.

Las islas Chafarinas, distantes tres millas, próximamente, del Cabo del Agua, pueden el día menos pensado ser objeto de una acometida por parte de los rifeños, y si bien se mira, y prescindiendo de lo que en el orden moral supone la pérdida de aquellas rocas áridas y tristes, es evidente que representaría un sensible contratiempo en sus relaciones con los demás presidios menores.

En la desamparada costa rifeña, combatida casi de continuo por vientos duros y desprovistas de ensenadas y abrigos para los malos tiempos, el puerto natural de Chafarinas abastece de manera eficaz á las exigencias de un conflicto como el que ahora ha surgido entre españoles y marroquíes y de aquí la necesidad de que se envíen á las islas buques de guerra, que en un momento dado, comunicarían con las otras plazas.

La posición especial del Peñón de la Gomera reclama que el pabellón de España flote en aquellas aguas.

Entre la población y la costa, media un escaso número de metros, de manera que facilmente hablan nuestros compatriotas desde las murallas con la guardia de moros del Rey establecida en la tierra firme; y si en todo tiempo y por la razón de *por que si*, es cosa corriente que los moros se distraigan en disparar sus espingardas sobre los españoles cuando á la noche cruzan los puentes en demanda del vapor correo, no hay que forzar mucho la imaginación para presumir lo que al presente puede acontecer si aquellos veloces vecinos estiman oportuno manifestar su espíritu de hostilidad y rebeldía.

Respecto de Alhucemas, separada de la costa por un ancho brazo de mar, se encuentra en análogas condiciones que el Peñón y pide así, mismo, que el patriotismo se manifieste con rasgos de energía y de prevision.

Si olvida el Gobierno las rudimentarias razones justificativas de la actitud que solicitamos, habremos de convenir que camina de error en error; y, en tal caso, la protesta de España, ya iniciada en presencia de su proceder, alcanzará proporciones de mayor cuantía.

Por nuestra parte, lo sentiremos no por lo que afecte al gabinete del Sr. Sagasta, sino por lo

que pueda servir para lesionar los sacratísimos intereses del país.

Lo que pasa en Melilla.

Un parlamento.

Es digno de ser leído con detención el relato que desde Melilla hace el Sr. Menecheta del parlamento celebrado el día 8 en're el gobernador de la plaza y el bajá del campo rifeño. Holo aquí:

Los parlamentarios.

El bajá Sidi Mohamed Vargas había solicitado del general Margallo la celebración de un parlamento para tratar del conflicto hispano-marroquí.

El comandante general de Melilla accedió á las pretensiones del bajá, y esta tarde, á las cinco hora en que telegrafio, se ha celebrado el acto.

Concurrieron ante el general Margallo, representante del rey de España, y el bajá, representante del Sultan de Marruecos, tres elevados personajes muy influyentes entre los moros.

Estos comisionados representaban á las kábilas de Mazaza, Benisala y Farjana, respectivamente.

Exigencias vergonzosas.

Hablóse largo y tendido acerca del conflicto originado por los sucesos del día 2 de Octubre.

Los representantes de las kábilas manifestaron al general Margallo y al bajá que respondían de la paz y que cesarian para siempre las hostilidades de los insurrectos.

Ellos, á cambio de estas promesas, hicieron el ruego de que se desistiera por España de la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach, motivo de la irritabilidad de las kábilas comarcanas.

Piden la paz á tiros.

Mientras tales promesas hacían los representantes de las kábilas en la conferencia que celebraban con el general Margallo, los moros que estaban á la puerta de la caseta parlamentaria, se entretuvieron en hostilizar á una pareja de caballería española que vigilaba la mencionada caseta.

Entonces se pudo observar que entre los moros de rey que formaban parte de la escolta del bajá, había varios insurrectos.

Se les ríe á los agresores.

El general Margallo reconvinó á los comisionados de las kábilas, en vista del modo con que tiraban por tierra los moros las promesas de los conferenciarios marroquíes.

Inmediatamente se dió orden para que los que hostilizaron á la pareja de caballería, fueran conducidos ante los parlamentarios.

El general Margallo, el bajá y los tres conferenciarios les dirigieron ágras censuras por su conducta rebelde en el preciso momento que se trataba de implantar la paz.

Moros prisioneros.

Los parlamentarios dispusieron que los insurrectos quedaran detenidos en calidad de prisioneros.

Los soldados nuestros se hicieron cargo de ellos y se pusieron en marcha con dirección á la plaza.

Justicia popular y justicia oficial.

Al ser conducidos, varios paisanos les salieron al encuentro con objeto de vengarse de las tropelías realizadas por los marroquíes.

Los paisanos llegaron hasta el extremo de apuntar con pistolas á los sargentos que custodiaban á los prisioneros, al objeto de que se los entregaran.

Con tal motivo se promovió una disputa entre la tropa y los paisanos, resultando los moros defendidos de los atropellos que intentaban los paisanos.

Dirigíme inmediatamente al sitio de la contienda, á tiempo que detenían á uno de los que pedían que les entregaran los prisioneros.

Intervine en la cuestión, y pude convencer al sargento encargado de la custodia de los moros, que el paisano era digno de que se le dispensara todo, porque aquello era prueba de su amor á la patria y del enardecimiento de su espíritu, cosa que le ocurre á todos los españoles.

El paisano detenido fué puesto en libertad inmediatamente, ante los ruegos míos.

Entretanto continuaba la conferencia entre el general Margallo y los elevados marroquíes.

Nebulosidades.

Los soldados y los prisioneros continuaron en marcha con dirección á la plaza; pero al llegar á la puerta de Santa Bárbara que da acceso á la población, recibieron los nuestros una orden del general Margallo para que regresaran á la caseta parlamentaria.

Cuando terminó la conferencia todos creímos que los prisioneros quedarían á disposición nuestra; pero no fué así.

Los que hostilizaron á nuestros soldados de caballería regresaron en unión de los parlamentarios al campo enemigo.

Esto ha causado extrañeza, puesto que no se tomaba determinación alguna contraria á los que durante un acto tan solemne como es el parlamento, se permitieron hacer demostraciones

hostiles á la pareja de caballería que guardaba la caseta donde se conferenciaba.

Observaciones y comentarios.

Durante el tiempo que emplearon en conferenciar los parlamentarios, me entretuve en examinar detenidamente á los representantes de las kábilas.

He observado que uno de dichos moros se halla herido.

Otro llevaba un fusil de los que usa nuestra tropa, lo cual prueba evidentemente que ambos marroquíes se batieron con los nuestros en la jornada del día 2 de octubre.

Acerca del parlamento celebrado, se hacen diversas conjeturas que sirven de tema á todas las conversaciones.

Yo por mi parte no quiero expresar mi opinión sin aclarar antes ciertas nebulosidades que se presentan ante mis ojos.

Otra embajada del Bajá.

Un moro se presentó el día 7 en la plaza de Melilla, llevándole al general Margallo una carta del Bajá, en que éste tenia la osadía de preguntar al gobernador de la plaza qué objeto llevaban á Melilla las tropas recién idas de España.

Decía el Bajá en su carta que teniendo noticia de la llegada de los refuerzos, y suponiendo que iban á guerrear y á matar rifeños, necesitaba el saberlo, para en caso de ser así, abandonar las kábilas y refugiarse en la Alcazaba.

Estas manifestaciones revelan en primer término que el Bajá tiene tan poca autoridad sobre las kábilas, que ni su persona está segura entre ellas, é indican además que se nos supone capaces de dar cuenta á los moros de nuestros planes.

El general Margallo contestó al Bajá con mucha energía, segun se aseguera.

Le dijo que no tenia que dar noticia de sus propósitos; que las tropas españolas iban á una plaza española, donde estaban en terreno propio, y que ni á él ni á nadie debía explicar el objeto del viaje de los soldados.

Terminó diciendo:

«Hace dos noches (la del 4 y la del 5) que los rifeños vienen á hacer disparos en las murallas de la plaza, y he dispuesto lo necesario para el inmediato castigo.»

En el campo enemigo.

Fiereza rifeña.

Se sabe que porque un moro se quedó en la playa el día de la batalla, mataron á su mujer y á sus tres hijos, castigando así lo que los rifeños juzgan como traición.

Siete españoles prisioneros.

Por confidencias recibidas de las Chafarinas se sabe que los moros tienen en su poder siete prisioneros españoles.

De estos prisioneros cuatro son soldados, los otros tres penados.

Los siete figuraban como desaparecidos.

Conducta sospechosa.

Las negativas del gobierno.

Segun dijo el ministro de la Guerra, desde el día 2 no ha pasado nada; los moros no han disparado sus fusiles contra los muros de los fuertes; los moros no andan por nuestro campos los moros no atentan á la paz á que en nuestros territorios tenemos derecho.

Segun todos los corresponsales, el día 3 hubo tiros, el día 4 hubo tiros, el día 5 hubo tiros y el día 6 hubo tiros.

¿Cuál de las dos versiones es la exacta?

Por mucho que valga la oficial, no vale menos la de muchos periodistas que han telegrafiado la segunda.

Además: las versiones oficiales de otro origen rectifican totalmente la del ministro de la Guerra.

El cañonero *Cuervo* fué tiroteado por los moros, y el marinero Bernal fué herido de un balazo y se halla en un hospital de Málaga.

Lo cual prueba que los rifeños nos han vuelto á atacar después del día 2.

Destemplanzas de ministro.

Pero conviene reproducir lo que el ministro de la Guerra dijo anteayer tarde á los periodistas al entrar en Consejo:

Copiamos de *La Correspondencia*:

«Entró el señor ministro de la Guerra muy de prisa, muy serio y con cara de muy pocos amigos, y como los periodistas le preguntasen, como de costumbre:

—¿Hay algun telegrama, señor ministro?

El general López Domínguez, tan correcto, tan fino y tan amable siempre, contestó con tono descompuesto:

—No hay telegrama alguno de Melilla; lo que hay es que he conferenciado por el cable con el general Margallo, respecto á las noticias dadas por los periódicos, y, en efecto, todo, absolutamente todo, es falso.

Los moros no han hecho ataque ninguno; hay víveres abundantes; se come mejor que en la Península (frase textual); hay dos salas vacías en el hospital, y hay todo lo necesario para las tropas.

Esto dijo el señor ministro de la Guerra, y como un periodista, con la mejor intencion, le dijese: «Entonces, si todo está corriente, no queda más que mandar tropas», contestó airado el ministro:

—Eso es cuenta mia y no de ustedes.»

Cómo se expresa la prensa.

Ahora reproduzcamos los comentarios que

inspira esta extraña actitud á algunos periódicos.

El mismo colega citado más arriba escribe: «Ya lo sabemos, pues. Las balas que han visto caer en Melilla los correspondientes, los tiros recibidos por el cañero Cuervo, la herida del marinero Bernard, todo cuanto se ha dicho es falso, según el señor ministro de la Guerra.»

Más vale así.
Y El Día dice: «¿Qué culpa tienen los periódicos, ni sus representantes, de que los correspondientes en Melilla afirmen con rara unanimidad que los moros han seguido hostilizando á los fuertes, mientras el general Margallo lo niega? Esta es una cuestión á dilucidar; porque si respetables son las noticias del comandante general de Melilla, no lo son menos las de los testigos presenciales que afirman lo contrario, y muy bien pudiera haber en esto un *quid pro quo*».

El general Margallo dice que desde el día 2 no se ha hostilizado á la plaza; pero no sabemos si considerará como tales los fuertes del exterior, á los cuales se refieren la generalidad de los telegramas en que se da hasta el detalle de haber salido una sección de caballería á impedir los desmanes de los merodeadores rifeños.

La cuestión en sí, después de todo, no tiene excepcional importancia al lado del ataque del día 2 y de la escaramuza mantenida ayer entre los rifeños y el cañero Cuervo, en la cual se portó tan heroicamente el hijo del ministro de Marina, según cuentan los correspondientes, sin que se desmenten oficialmente.

Más importancia tiene la afirmación hecha por el general Lopez Dominguez de que en Melilla hay alojamiento, víveres y hospital adecuado para más tropas y la aseveración del ministro de Estado de que, sin embargo de esas comodidades no se envía más fuerza, porque el general Margallo se opone á ello.

De donde resulta que el gobernador de Melilla se considera con fuerzas suficientes para continuar las obras del fuerte, sin temor á nuevos fracasos que serían de gravedad suma, ó no hay explicación satisfactoria á la paralización de dichas obras.»

Noticias gravísimas.

El Día ha publicado un gravísimo telegrama, expedido en Melilla el día 7. Hé aquí su contenido.

¿Se trata de dar largas al asunto?

Entre los pliegos de que es portador el cañero Cuervo, que ha salido hoy de ésta, figura uno del jefe de ingenieros proponiendo la construcción de fuertes provisionales para poder levantar más tarde el de Sidi Guariach. Las fortificaciones provisionales, se deberán construir en Sidi-Alharan, en Sidi Guariach, en Cabrerizas Bajas y otro intermedio á retaguardia, en el cruce del camino de Sidi-Guariach con el barranco que forman las faldas de este alto y el de Camellos.

Estas obras se consideran indispensables, parece que dice el informe, para la seguridad del definitivo de Sidi-Guariach.

Ataque y saqueo de los moros.

Esta mañana los moros han atacado á los pastores que guardaban el ganado de la plaza, apoderándose de este. Salíó el pequeño pelotón de caballería, pero ha tenido que retirarse (textual.)

Tirofeo permanente.

Desde la noche anterior se repiten frecuentemente los disparos contra la plaza, cruzándose vivo tirofeo. El cañero Cuervo ha tenido que apagar por la noche sus luces á causa del fuego que le hacían los moros desde la costa.

Once soldados de ingenieros, destacados en un tejaz próximo á la plaza, han sostenido durante tres noches un vivo fuego contra los moros.

Lo que hace falta.

Se necesitarían 10.000 hombres para vengar las afrentas á nuestro pabellón, como son de absoluta urgencia algunos cañoneros que vigilasen la costa para evitar el contrabando de guerra.

Aquí sabe todo el mundo que con cuatro ó cinco días que 'uvieran los moros que sostener el fuego sin recibir municiones de contrabando, quedarían sin cartuchería Remington, y por lo tanto inutilizados para la lucha.

Conferencia telegráfica.

Indudablemente el ministro de la Guerra no estaba bien enterado de lo que pasaba en Melilla cuando afirmó de un modo tan rotundo y terminante lo que más arriba dejamos copiado.

En vista de las insistentes y graves noticias publicadas por los periódicos, el general Lopez Dominguez celebró anteaayer una conferencia telegráfica con el Sr. Margallo. Hé aquí, íntegra, dicha conferencia, en la que no obstante el propósito evidente del Gobernador militar de Melilla de atenuar la gravedad de los sucesos, ya se hacen confesiones de importancia:

Ministro.—Deseo me diga si remitió comunicación con detalles de cuanto crea indispensable para continuar trabajos sobre Sidi Aguariach, pues no he recibido más que su carta que contesto hoy y parte oficial de las operaciones del día 2. Recibíendose telegramas de correspondientes periódicos de esa plaza diciendo que el enemigo se atrinchera en Sidi Aguariach, desde donde molesta á nuestras fortificaciones, que todas las noches hace fuego hasta las mismas murallas de la plaza, causándonos bajas que el hospital está desatendido porque falta todo, haciendo severísimos cargos á este ministerio, suponiendo hasta que la guarnición carece de víveres, deseo saber el fundamento de estas noticias que me parecen inverosímiles. Por último y por ahora dígame V. E. todo cuanto le sea indispensable para albergar y acampar por lo pronto una brigada de línea que se completará con Borbon y otra de cazadores, enviando tres batallones más, y ambas brigadas mandadas por los generales Ortega y Mouroy, que quedarán á las órdenes de V. E. Espero su contestación.

Comandante general.—Comunicación con proyecto fortificación campo la mandé el viernes 6 con cañero Cuervo, por lo que habrá llegado hoy á Madrid. En lugar del viernes fué el sábado 7 con cañero Cuervo, por lo que habrá llegado ya á Madrid. Lo indispensable para continuar trabajos son tablones y planchas de hierro para construir blocaus, si se aprueban por V. E.,

y además herramientas de carpintería y albañilería. No sé por dónde hayan transmitido telegramas correspondientes periódicos más que por el Cuervo ó demás vapores que hayan traído tropas, y en ellos mandé á V. E. oros en que daba cuenta de lo que aquí ocurría, sin revestir importancia.

Efectivamente, se ha visto á algunos trabajar haciendo abrigos, y le participaré á V. E.; pero no se les ha visto hacer obra alguna digna de atención de zanjias y montones de piedra, ni como de vallados, que de ordinario tienen sus campos llenos.

Han pasado dos noches, alguno que otro mero suelto haciendo algunos disparos para alarmar sin que los guardas armados que tengo en el campo hayan podido encontrarles, no siendo cierto hayan causado ninguna baja.

El hospital tiene material para las necesidades ordinarias, y habría faltado caso de tener nuevos heridos; pero con los cuarenta y tres enfermos que envié á Málaga, han quedado dos salas desocupadas, con su número de camas por si se necesitara.

La asistencia médica es tan esmerada como puede serlo en cualquier otro de la Península, siendo la comida abundante y sana. Víveres habrá suficiente repuesto para la guarnición. Con el aumento de fuerzas que ha tenido, tienen, como es natural, que remezarse en mayor escala y así se le tiene ordenado al subintendente de estas plazas.

Se han alojado los dos batallones de Borbon y de Cuba, pudiendo alojarse en los fuertes exteriores otros dos. Si viniesen más fuerzas podrían alojarse en el barrio exterior del Polígono, pero si se destina caballería ó artillería, tendrían que acampar por cercarse de cuerdas. Para los que están ya en la plaza, hay material de acuartelamiento, debiendo enviar para todos los demás que se destinen. También se necesitaría material de campamento, pues solo tenemos para 400 hombres de infantería.

Ministro.—Espero comunicación para determinar sobre plan de avance. Se remitirá con urgencia cuanto pide V. E. Me cabe duda que si algún trabajo moro, abrigos ó zanjias se ha ejecutado dentro de los límites de nuestro campo.

Comandante general.—En nuestro campo, que todos los días reconozco, no diviso obra alguna; solo una noche hicieron en la playa tres puestos como de cazador.

Ministro.—Está bien. Para terminar, y hasta que reciba instrucciones escritas, sólo le encargo que no pise nuestro campo, siempre que sea visto, un solo enemigo, sin ser severamente castigado ó preso. Adiós, y salude en mi nombre á todas las tropas á sus órdenes.

Comandante general.—Así viene haciéndose; que hoy, feria Frajana, se han reunido como de costumbre y en lugar de pasar, como otras veces, por los caminos que cruzan nuestro campo, que son los más cortos para ellos, han ido por fuera; que en las varias entrevistas que me ha pedido el bajá le he dicho que como se dispare un fusil sobre los nuestros cañoneará el poblado más cercano al punto de donde lo hagan, haciendo dos noches que no se oye ni uno.

Preparativos en Granada.

El regimiento de Córdoba.

Como decíamos ayer, sigue este cuerpo recibiendo el contingente que se hallaba con licencia ilimitada y del cual no ha llegado aún más de la mitad, por tener que verificar la marcha á pié desde largas distancias en esta provincia y la de Almería, de donde vendrá un buen número de licenciados.

Tan luego como verifican la presentación en el cuerpo, reciben el equipo y armamento de campaña y quedan dispuestos para repasar, como lo verifican inmediatamente, la instrucción de combate y demás que ha de ser aplicado al servicio de las operaciones en el territorio de la guerra bajo la dirección de los respectivos capitanes y jefes y la activa vigilancia de su digno coronel D. Luis Lopez Ballesteros.

Cuando el contingente se halle completo próximamente presentará en el caso de marcha ochocientos hombres, contando los destacamentos de Jaen y Linares, que para entonces habrían verificado el regreso á banderas.

Los dragones de Santiago.

No sabemos con qué fundamento dice *El Liberal*:

«El regimiento de caballería de Santiago que está de guarnición en Granada, saldrá muy pronto para Melilla. Le mandarán el capitán señor Escolar y los tenientes señores Campos y Martínez.»

La Cruz Roja.

Continúan con toda actividad, organizándose las ambulancias que han de marchar á Melilla á la primer orden de la Asamblea de Madrid.

Hasta la fecha han solicitado marchar como voluntarios treinta y una personas, entre ellas un señor sacerdote y dos farmacéuticos.

Se admiten donativos de hilas, vendajes, trapos, etc. con destino á los heridos, pudiendo enviarse á la delegación de esta provincia, sita en la calle de San Miguel Baja, núm. 22.

En el Centro Artístico.

Como prueba de lo mucho que preocupa á la opinión pública el desdichado asunto de nuestra vergonzosa y desairada situación en Melilla, anoche había en el Centro Artístico inusitada concurrencia y viva discusión sobre aquel punto, comentándose amargamente y con verdadera pesadumbre la pasividad y lentitud con que los poderes públicos proceden en el arreglo de tan bochornosa situación.

Es por demás elocuente que una sociedad que sólo se ocupa del fomento y estudio de las Artes Bellas dé tregua un momento á tan culta y honrosa distracción, para elevarse á las regiones donde palpita el entusiasmo y el amor á la Patria, que si gloriosa es la historia de ella, en cuanto se roza con las artes divinas de Murillo y Velazquez y del gran Alonso Cano, el Miguel Angel español, es porque á las sombras gloriosas y bajo las grandezas de los Fernandez de Córdoba, Pulgar y Tendilla tuvieron lugar las grandezas artísticas en España y porque parale-

lamente las armas y las artes florecían en el cielo de nuestra patria.

El entusiasmo sereno, razonado y hasta si se quiere filosófico, flotaba anoche en el recinto de las Artes Bellas, cuya representación lleva el Centro Artístico de Granada.

Nuevas noticias.

Material de guerra.

Se ha firmado una real orden disponiendo que se envíen á Melilla 4.743 granadas de á 10, 1.200 disparos de metralla, cuatro cañones de bronce rayados de 10 centímetros y sus correspondientes espoletas, estopines y demás elementos.

Este material saldrá en el vapor *Rabat*, en el que se embarcarán tambien los tiradores Maus ser de Saboya y Puerto Rico.

En la Pirotecnia militar se ha recibido orden de que sean cargados con urgencia tres millones de cartuchos.

Tanto en los almacenes de dicho establecimiento militar como en los parques hay gran cantidad de existencias. En caso de urgencia podría cargarse diariamente en la Pirotecnia más de medio millón de cartuchos, pues aun cuando las veinte máquinas repartidas en los cuatro talleres de carga pueden cargar en el día 20.000 cada una, formando un total de 400.000, el trabajo puede forzarse en caso necesario hasta llegar á la cifra primeramente indicada.

Durante el día de anteayer se continuaron transportando á la Pirotecnia los 13 millones de cartuchos enviados desde Cádiz á Sevilla para reformarlos.

Los cartuchos han llegado en cuatro barcos. Tambien se está recibiendo gran cantidad de pólvora de la fábrica *Santa Bárbara*, de Bilbao.

A las filas.

Se han comunicado las órdenes oportunas para que se incorporen á las filas los individuos de tropa pertenecientes al primer cuerpo de ejército (Castilla la Nueva y Extremadura) que estén con licencia ilimitada y no hayan cumplido tres años de servicio.

El P. Lerchundi y los franciscanos.

Ha llegado á Madrid llamado por el ministro de Estado, el jefe de los franciscanos en Marruecos, Padre Lerchundi. Pers mas que han hablado con el ilustre franciscano dicen que éste opina que es necesario imponer inmediatamente un duro castigo á las kábilas, si no se quiere ver mermado para siempre el respeto á que los españoles tienen derecho en aquellos países.

Cree tambien el Padre Lerchundi que urge comenzar la reconstrucción del fuerte de Sidi-Aguariach, porque esto será la demostración más eficaz de nuestro poderío.

Respecto al número de hombres armados que pueden reunir las kábilas, dice que pasa con mucho de lo que han calculado hasta ahora los periódicos.

Los frailes franciscanos de Tánger se han ofrecido á ir á Melilla, donde realmente pueden prestar excelentes servicios.

Conocen el árabe y las costumbres del país, y su consejo é intervencion es utilizable en alto grado.

Los destrozos entre los rifeños.

Carta recibida del campo rifeño permite asegurar que el número de bajas en el departamento de Sidi Mojammed, meznita de la kábila Mazuzá, es muy superior á lo que se creía.

Hé aquí la relación de los destrozos y de las bajas:

Casa Chadli, jefe del departamento: destrozada completamente por nuestros cañonazos, ocasionando entre sus moradores seis mujeres muertas, una de ellas negra.

Casa Ablad: destruida ocasionando cuatro heridos, matando un caballo.

Casa Jaddu Benjamed: murió éste, su mujer y una hija de quince años. Cuando ocurrió esta catástrofe se hallaba acostada la familia.

Casa Tíef Benjamed: volada, muriendo éste y su hijo Abdalla en el mismo quicio de la puerta.

Casa del Jacke Jadmea: destrozada por cuatro granadas, matando tres mujeres, dos hijos de nueve y once años, respectivamente, 35 ovejas y tres mulas.

En la kábila Frajana, frente al fortín Sidi-Aguariach, además de las bajas comunicadas, ocurrieron las siguientes:

Casa Tíef de Pata: desapareció, muriendo tres mujeres, dos muchachos de 14 á 16 años y 23 reses.

Casa Bombiel: destruida; murió Alí Jaddu, de 72 años.

Casa Jaddu Cabús: destruida, muriendo cuatro vacas, dos yeguas y diez y ocho cabras.

Casa Abial Bejamed, derribada: murieron cinco hermanos que estaban repartiéndose una caja de cartuchos cuando los sorprendió la granada.

Casa Amar Charquí: murió éste, su hijo Jadmet y su hija Fatima, jóven de 18 años, quedó con las piernas destrozadas, siéndole amputada la derecha por un curandero de kábila.

Todos estos destrozos se refieren á las casas únicamente.

Esta mañana,—dice la misma carta—he sabido que en Benisicar murió hoy el jacke Bacher, herido el día 2; y en Frajana murió ayer Tajer Benjamín, herido en el mismo combate. Además, á Jamete Benjamín se le ha cortado un brazo.

Más ofrecimientos.

El sargento licenciado del regimiento de Alava Enrique Perez y Gutierrez, que es natural y

vecino de Sevilla, ha escrito una carta de párrafos patrióticos al general Chinchilla, pidiéndole que cuando marche á Melilla á combatir con los marroquíes lo lleve en calidad de ordenanza.

En uno de los párrafos de la enardecida epístola, dice que siente vehementes deseos de beber y emborracharse con sangre mahometana.

—Desde Sevilla telegrafian que D. Rafael Rey del Alamo, conocidísimo veterinario que sublevó en Loja 30.000 hombres para combatir á Narvaez, ha formado un batallón de 500 voluntarios, en su mayoría macarenos, y dirigido una exposición al ministro de la Guerra, con el propósito de partir para Melilla á combatir contra los rifeños.

—El que fué teniente del ejército, D. Juan Enriquez, ha dirigido una entusiasta carta al señor ministro de la Guerra, ofreciéndose á ir voluntaria y gratuitamente á Melilla, con 162 hombres á sus órdenes.

—El Sr. Maura ha recibido hoy un telegrama del gobernador civil de Palma, participándole que el teniente alcalde de aquel ayuntamiento, Sr. Terrasa, pone á disposición del Gobierno, gratuitamente, el buque de su propiedad *Trinidad*, para que preste los servicios que conceptúe útiles á Melilla.

—Igual ofrecimiento ha recibido el Sr. Maura de D. Pedro Casciolo, de Cartagena, el cual pone á disposición del Gobierno un buque de vela de porte de unos mil quintales, para trasladar víveres á Melilla por todo el tiempo que sea necesario, y sin otra condicion que la de que el Gobierno atienda al sostenimiento de seis tripulantes.

Miscelánea

La manifestacion.

A la una de la tarde, saldrá hoy de la Universidad la manifestacion organizada para pedir al Gobierno que de una manera cumplida é inmediata, obtenga la reparacion de los ultrajes inferidos á nuestra gloriosa bandera por los salvajes rifeños en el campo de Melilla.

Es de esperar que resulte un acto ordenado y al mismo tiempo enérgico.

Informe. Ante la seccion segunda de la Audiencia provincial, informó ayer el letrado D. Enrique Gamir.

De regreso. Ha regresado á Granada el director de las obras públicas provinciales, D. Antonio Marin Gamez.

Comision provincial.

En su última sesion ha resuelto los siguientes asuntos:

Aprobar los balances de Guadix, Albuñol, Algarinejo, y Cadiar, y una cuenta de cuatro mil 786,65 pesetas por trabajos efectuados en el trozo 1.º de la carretera de Illora á Algarinejo.

Tambien se aprobó un presupuesto de 682'50 pesetas para arreglar y reparar el mobiliario de las oficinas de Secretaria.

Se acordó renovar por diez años los seguros de incendios en los establecimientos de beneficencia provincial.

A propuesta del Sr. Sanmartin, se concedió un voto de gracias al ingeniero Mr. Balmes que ha montado la cámara de desinfeccion en el Hospital civil.

Fué aprobado un presupuesto de 49'50 pesetas para comprar de materiales é instrumentos con destino al hospital de San Juan de Dios.

Por último, se aprobaron los reparos hechos á las cuentas municipales de Baza, respectivas al ejercicio de 1888-89.

Y se levantó la sesion.

Compañía infantil. La compañía infantil que dirige D. Juan Bosch no ha llegado todavía á Málaga desde Almería, de donde procede por retraso en la salida del vapor del segundo de ambos puertos.

En consecuencia, se ha aplazado la inauguración de las funciones en el teatro de Isabel la Católica, debiendo empezar pobablemente mañana ó pasado.

Jurados de Montefrío.

Para constituir el Tribunal de hecho en las causas del suprimido Juzgado de Montefrío, han resultado electos los señores que siguen:

Cabezas de familias.—D. José Maqueda Lopez, D. Juan Galvez Peña, D. Alfonso Centeno, D. Antonio Gutierrez Sanchez, D. Juan Muñoz Gutierrez, D. Antonio Calvo Calvo, D. Jacinto Garcia Gutierrez, D. Juan Roca, D. Antonio Billen Rodriguez, D. Juan Guirado, D. Miguel Egea, D. Andres Barba, D. Antonio Egea Viudez, D. José Cuevas, D. Antonio Alcaide, D. Antonio Rodriguez Calero, D. Felipe Ruiz Cantero, D. Antonio Duran Martos, D. Juan Cañizares y D. Juan Aguayo Fernandez.

Capacidades.—D. Antonio Mazuecos, don Francisco Jimenez Avila, D. Francisco María Palma, D. José Gutierrez Verdejo, D. Juan Rojo Cruz, D. Manuel Morales Gutierrez, don Nicolas Villegas, D. Antonio Marfil Lopez, D. Juan Zarrizas Jimenez, D. Rafael Ruiz de Fuensalida, D. Francisco Perez Valenzuela.

la, D. José Urbano Vega, D. José Ruiz de Fuensalida, D. Francisco Ruiz Cantero, don Francisco Morales Perez, y D. Francisco Regado Valenzuela.

Traslado. Hoy cesa en el cargo de Interventor de Hacienda D. Francisco Manrique, por traslado á Murcia, y se encarga interinamente de la intervencion el segundo jefe don Rafael Lantrás.

A su domicilio. Algo mejorado de las heridas que sufre, ayer salió del Hospital el Sr. D. Aquilino Saenz, siendo conducido á su domicilio en el que se le continuará prestando asistencia facultativa.

Instituto de vacunacion. Hoy, mañana y pasado, de dos á cuatro, se vacuna directamente de la ternera en el Instituto Municipal.

Viajeros. Se encuentran en Granada: —Procedente de Almería, D. Guillermo Bover.

—De Murcia, D. Alfonso Guillerman.
—De Vélez Málaga, D. Manuel Moral.
—De Coin, D. Segundo Calle.
—De Loja, D. Marcial Chamorro.

Adoquinado. En el despacho de la Alcaldía, ante el Sr. Campos, varios concejales y el Notario D. Abelardo Martínez, se efectuó ayer la subasta del adoquinado de la calle de la Duquesa, adjudicándose al único postor don José Rodríguez, por quien fueron aceptadas todas las bases del proyecto y pliego de condiciones.

El Sr. Rodríguez utilizará adoquines de las canteras de Izmalloz, según muestra presentada y aceptada, ofreciéndolos á menos precio que los de Gerena y con la rebaja proporcional por transporte á más corta distancia.

Fiesta Nacional. Hoy no hay oficinas en los centros y dependencias oficiales por estar declarado este día de fiesta nacional, en conmemoracion del descubrimiento de América.

Ingresos en la Hacienda. El señor Delegado ha dirigido una carta-circular á los alcaldes significándoles los sacrificios que tiene que imponerse la Hacienda por consecuencia de los sucesos de Melilla y la necesidad de que contribuyendo los Ayuntamientos en la medida de sus fuerzas, por conveniencia y necesidad públicas, se sirvan procurar el ingreso de algunas cantidades á cuenta de sus descubiertos.

En este sentido excita el señor Delegado el patriotismo de los Alcaldes y corporaciones municipales de la provincia.

Lotería Nacional.

Sorteo celebrado en Madrid el 10 de octubre de 1893.

Premiados con 1.500 pesetas.

Centena.
19 57 106 132 151 165 170 188 219 225 233 265
266 285 304 399 418 521 625 689 666 735 747 781
790 792 812 838 842 846 862 884 905 914 938 940
966 969 971 982 991

Mil.
10 119 126 136 141 117 161 167 175 186 248 263
286 293 302 308 313 338 426 442 445 471 479 499
532 538 567 585 634 643 677 769 785 795 802 910
939 992

Dos mil.
46 52 76 128 142 167 210 215 225 239 258 293
300 302 316 326 364 409 418 421 451 477 520 231
631 641 655 672 698 728 763 779 799 840 844 881
912 915 958 974 977 994

Tres mil.
3 34 52 83 135 182 220 280 295 311 329 331
446 449 452 469 476 503 510 513 621 651 686 697
743 779 728 802 813 833 845 857 882 903 946 960
966

Cuatro mil.
81 87 104 130 171 176 205 208 213 214 608 329
413 414 455 483 503 538 268 598 611 619 626 647
653 674 693 709 712 721 750 803 844 876 912

Cinco mil.
37 38 77 82 107 115 121 130 164 186 224 263
242 289 330 376 391 393 396 435 497 530 534 541
563 577 584 596 660 682 715 779 780 802 804 810
835 938 941 981

Seis mil.
015 084 031 151 201 206 234 249 276 295 344 358
369 398 444 406 478 499 501 502 525 530 547 562
600 604 617 634 682 730 747 762 794 798 822 838
839 926 927 932 938 941 960

Siete mil.
016 079 080 178 211 260 291 192 294 296 388 305
423 424 465 490 509 541 657 658 688 700 809 819
844 871 888 893 957 977 991

Ocho mil.
007 022 025 031 062 064 066 090 093 145 189 203
206 218 261 323 393 395 421 446 465 486 492 521
666 689 691 714 719 724 739 783 796 823 828 850
881 943 983 989

Nueve mil.
005 027 040 041 077 086 102 141 157 200 212 220
255 207 323 229 331 335 349 352 353 451 466 506
510 518 183 612 753 800 811 812 839 853 868 872
875 895 925 957 985 987 993

Diez mil.

Nuestros Telegramas

Madrid 11, tres tarde.
A pesar de las promesas hechas por el Bajá del campo riffeño, los

moros continúan en actitud belicosa, según los telegramas que se reciben de Melilla.

Las kábilas desean á todo trance la guerra, y así lo dan á entender en cuantas ocasiones se les presentan.—Perpen.

Madrid 11, tres y cuarto tarde.
Los riffeños estan celebrando la feria de Frajana, que tiene lugar junto á los mismos muros de Melilla, y á la que acuden miles de moros,

La animacion que en ella reina es grande, viéndose gran número de cabezas de ganado.

Los moros hacen alarde de osadía, acercándose á los fuertes y á los muros de la plaza, dando á entender que no les arredra el coraje de los españoles.

Es verdaderamente ignominioso que mientras los moros campan por sus respetos internándose en nuestro territorio sin que nadie les moleste, ellos la emprenden á tiros con el desgraciado que acierta á ponerse al alcance de sus fusiles.—Perpen.

Madrid 11, tres y media tarde.
Segun telegrafian de Melilla, se espera allí con inmensa ansiedad el momento de que se vengue el ultraje inferido á la bandera española.

Los riffeños han hecho prisionero á un paisano español que intentó matar á un moro.

Nuestro desdichado compatriota, que fué sorprendido por varios marroquíes, habrá pagado ya bien claro su atrevimiento.

Tambien ha caido en poder de los moros un misionero español que se ocupaba en cumplir su cometido buscando prosélitos para nuestra religion.—Perpen.

Madrid 11, cuatro tarde.
El general Margallo ha declarado que su actitud pasiva y retraida es efecto de la carencia de órdenes del Gobierno.

Los riffeños abrigan la confianza de que el Gobierno español se declarará impotente para castigarlos.—Perpen.

Madrid 11, ocho y media noche.
Los telegramas oficiales que se reciben de Melilla dicen que los grupos de moros que habia cerca del fuerte de Sidi-Aguariach se retiraron á las primeras intimaciones hechas por las tropas españolas.

Añaden que al retirarse hicieron algunos disparos, que se cree sean señales entre ellos convenidas.

Dicen tambien que actualmente reina tranquilidad en el campo riffeño.—Perpen.

Madrid 11, ocho treinticinco noche.
Corre el rumor de que el Gobierno se propone relevar al Gobernador militar de Melilla, general Marga lo.

Los periódicos ministeriales publican una nota oficiosa del ministerio de la Guerra, negando sea exacto que el Gobierno trate de retardar la reconstruccion del fuerte de Sidi-Aguariach.

Continúan dirigiéndose severísimas censuras al ministerio por su inercia lamentable en el conflicto de Melilla.—Perpen.

Madrid 11, ocho y tres cuartos noche.

Se anuncia la dimision del gobernador de Madrid Sr. Aguilera.

Se ha suspendido la celebracion del Consejo de ministros que estaba anunciado para hoy.

Segun parece, se celebrará mañana y será presidido por la Reina regente.—Perpen.

Madrid 11, ocho y cincuenta noche.
Se ha firmado un real decreto ampliando la autorizacion concedida en la Ley de Presupuestos para adquirir fusiles sistema Maüser.

Han marchado á Melilla veinte obreros de Administracion militar. En la estacion de Madrid se les hizo una entusiasta despedida.

Se dieron vivas á España y al Ejército.—Perpen.

Madrid 11, nueve noche.
El ministro de la Guerra ha ordenado al Comandante general del segundo cuerpo de ejército, que esté preparada para marchar á Melilla una bateria de artillería de montaña.

Se han encargado cuatrocientos fusiles Maüser á la Casa constructora con destino á la infantería de marina.—Perpen.

Madrid 11, nueve y cuarto noche.
Ha circulado hoy el rumor de que el Sultan de Marruecos ha telegrafiado al general Margallo prometiéndole castigar severamente á las kábilas del Riff.

Se duda que esto sea exacto, pues el gobierno no tiene noticia oficial; pero aún siéndolo, se desconfía de los ofrecimientos del Sultan, que por otra parte á nadie satisfacen.—Perpen.

Madrid 11, nueve y media noche.
Se dice que se ha alterado el órden público en Villanueva de Llerena.

La estacion telegráfica de dicho punto es limitada, y se ha dispuesto hoy que se constituya en permanente.

De ahí se deduce que debe ser cierto el rumor que circula.—Perpen.

Madrid 11, nueve y tres cuarto noche.
El lunes regresará á Madrid el Sr. Cánovas del Castillo.
El Sr. Romero Robledo ha marchado á Antequera.

Madrid 11, diez noche.
El hijo de D. Venancio Gonzalez, ha sufrido un nuevo ataque, aunque no tan grave como el anterior.

BOLSA DE MADRID.
4 por 100 interior contado . 63'30
4 por 100 exterior 76'25
4 por 100 amortizable 77'00
Cubas 106'75
Banco de España 000'00

CAMBIOS.
Londres, 8 dias fecha 00'00
Londres, 9 dias vista 00'00
París, 8 dias vista 21'00
Perpen.

El mejor aperitivo para los enfermos es la

Cerveza alemana.

Doce botellas grandes doce pesetas. A la devolucion de los cascos se devuelven 4 pesetas.
Depósito principal en Granada: Buensuceso, 6.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y C A G A O
el mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Cartera Oficial
Pagos para el día 12.

A D. Amalia Fernandez, remonta.
A D. José Linares, devolucion de depósito.
Al Depositario Pagador caja Depósitos.
A D. Juan José Lopez, carreteras.
A D. Rafael Ramirez, carreteras.

El tiempo y la temperatura.

Segun las observaciones practicadas el 11 en la estacion meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 708'11 milímetros, soplando el viento del E., hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.
Desde la nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 16'1 grados centígrados y al sol de 29'1.
La minima en igual periodo de tiempo fué de 6'8 en el termómetro cubierto y de 3'2 al aire libre.
A las tres de la tarde de ayer, el termómetro tipo marcaba 10'0.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prestigiosos efectos de la Zarzaparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecian y que dan hoy su apoyo y recomendacion á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.

Almoneda de todo el mobiliario de casa. Acera da Darro, 26, primero derecha.

Subasta.
El día 1.º del próximo noviembre á las doce de la mañana, se verificará en la casa de préstamos «El Teléfono», calle de San Isidro núm. 2, subasta pública de todos los lotes comprendidos entre los números 57.464 á 77.454 que cumplan ó hayan cumplido doce meses.

Taller de dorador y plateador
EN METALES.
Antonio Oloise.
Cárcel Baja, 71.—Tinte de Pozo.

Almoneda de toda clase de muebles. Calle de los Arandas, núm. 4, principal.

Dinero.
Se gestionan con reserva y rapidez los préstamos de dinero y compra y venta de líneas. La Unifon. Colcha, 15, principal, teléfono núm. 53, Granada.

Se alquila ó se vende
la quinta llamada Las Bellotas, sita á la entrada del pintoresco camino de Hueter. Tiene magnífica y amplia casa; jardines espaciosos, cuerdas para doce caballos y picadero.—Para tratar en el hotel Washington Irving, en la Alhambra.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edicion un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentin y Compañía, banqueros y expendedoría general de lotería en Hamburgo, tocante á la Lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía tambien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

MARMOLINO
AGUAS MINERALES BUENICUALS RECOMENDADAS como el mejor medicamento para combatir todas las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RÍÑONES Y VÍAS URINARIAS.
RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dipepsias.
Catarros del Estómago. Catarros vesicales e intestinales. Biliis. Gastralgias. Congestión e inflamación del Hígado y Bazo. Cólicos nerviosos y hepáticos. Cálculos y Arterias. Cálculos biliares. Diabetes sacarina. Anemias. Clorosis. Afecciones Hefáticas. Fosfores del Estómago. Digecciones difíciles. Inapetencia. Convulsiones de niños graves y de intermitentes erólicas. Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.
SE BEBEN EMPRELLAJAS EN TODO VIECRO. Se venden en todas las farmacias.
TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. A UNA PENA DE 2 pesetas decadas, dirigirse la correspondencia á la Administración, en Marrolojo, provincia de León.

Por ausentarse su dueño se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente á la Mariana.

Cemento Portland
de Lavello. De venta en los principales establecimientos de ferreteria y en el depósito, Buensuceso, 1, Granada.

Calzado gratis.
Véase el anuncio de EL NEGRO que publicamos en 4.ª plana.

Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturacion gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Austríaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.
Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolucion de los mismos.

Dirjense los pedidos á D. Francisco Sece de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 6.

Pagos, al contado.
No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.

